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 المقدمة
 

ام في الأردن للوقوف على  لقادة الرأي العفي الجامعة الأردنية استطلاعاً    اتيجيةسترالادراسات  أجرى مركز ال

الثاني    تقييمآرائهم حول   انتخابه في تشرين  الحالي منذ  النواب  وهو جزء من     وإلى الآن.  2007أداء مجلس 

اً في  نشر استطلاع  كان المركز قد استطلاعات المركز التي يقوم بها من أجل تقييم أداء مجلس النواب الحالي، و

 .نفسه للرأي العام حول الموضوع وقت سابق

 ( توزيع عينة قادة الرأي حسب فئتها 1الجدول )                                                                                

.   4/4/2009  -  31/3تم تنفيذ الاستطلاع في الفترة ما بين  

حجم   بلغ  للاستطلاع  المكتم  أي الر  قادة  عينةوقد   623لة 

، إذ رفض المشاركة في الاستطلاع  700من أصل  مستجيباً  

، كما قادة الرأي  عينة  فئاتفرداً.  وتوزعت العينة على    77

 (.   1يبين الجدول )

الأول؛   رئيسية:  أقسام  خمسة  على  التقرير  هذا  يشتمل 

تقييم   الرأيويعالج  قادة  مجلس    عينة  لأداء  الأردني  العام 

الحالي رضا النواب  مدى  حول  بيانات  القسم  هذا  ويضم   ،

الرأي الحالي    قادة  المجلس  أداء  لأداء مجلس   موتقييمهعن 

 الدستورية الأساسية:    وظائفهالنواب الحالي في إنجاز 

الإنفاق العام.  إضافة إلى تقييم   مراقبةالرقابة، والمساءلة، و

 .   أداء المجلس تجاه بعض الموضوعات الأساسية

استقلالية المجلس الحالي، والمحددات الرئيسية   قادة الرأي لمدىاني فيهدف إلى التعرف إلى تقييم  أما القسم الث

المجلس    لتصويت فترة  في النواب خلال  متابعة    الحالي،  إلى معرفة مدى  الثالث  القسم  يهدف  الرأي حين    قادة 

و الحالي،  النواب  مجلس  للأعمال  معتقييمهم  النواب  تواصل  بتقييم المواطنين،    مدى  فيعنى  الرابع  القسم  أما 

لموضوع   في  " الكوتا" المستجيبين  الثانية،  للمرة  طبقت،  التي  القسم   انتخاب  النسائية  وجاء  الحالي.   المجلس 

 الرأي نحو الامتيازات التي تمنح عادة للنواب.  قادة الخامس والأخير ليعكس اتجاهات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المجموع  رفض  المكتمل  الفئة 

 كبار رجال وسيدات الدولة  
91 9 100 

 الكتاب والصحفيون  
87 13 100 

 القيادات الحزبية 
97 3 100 

 القيادات النقابية  
95 5 100 

 الجامعات  أساتذة 
89 11 100 

 المهنيون  
90 10 100 

 ار الاقتصاديين كب 
74 26 100 

 700 77 623 المجموع 
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 ذ انتخابه والى الآن لخامس عشر من مجلس النواب ا أداءم ي : تقيالاول القسم 
 

رضا مدى  إلى  التعرف  إلى  القسم  هذا  الآن،    عينه  يهدف  إلى  انتخابه  منذ  المجلس  أداء  عن  العام  الرأي  قادة 

الدستورية،   بمهامه  القيام  في  المجلس  لأداء  من وتقييمهم  مجموعة  مع  التعامل  في  المجلس  دور  إلى  إضافة 

 مع الأردني. الموضوعات ذات الأهمية في المجت

 

 الحالي  رضا عن أداء المجلسالمستوى  •
 

% مــن 4يجابيــة، إذ أفــاد مجلــس النــواب الحــالي بعــدم الإ لأداءاتســم تقيــيم المســتجيبين مــن عينــة قــادة الــرأي 

أفــادوا بــأنهم  يــر % 48، مقابــل الآنالمجلس الحالي منذ انتخابه والــى    أداءالمستجيبين بأنهم راضون جدا عن  

 ه.طلاق عن أدائراضين على الإ

 راضين  و ير  جداً  راضون بأنهم  أفادوا الذين المستجيبون (1) الشكل

 الحالي  النواب  مجلس أداء عن الإطلاق على
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 راضين  و ير جداً  راضون بأنهم أفادوا الذين المتابعون

 الحالي  النواب  مجلس أداء عن الإطلاق على
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مدى رضاهم عن أداء مجلس النــواب الحــالي   المستجيبين حولوعند أخذ الوسط الحسابي كنسبة مئوية لإجابات  

منذ انتخابه وإلى الآن، تظهر النتائج أن أ لبية المستجيبين مــن قــادة الــرأي عبــرت عــن عــدم رضــاها عــن أداء 

عــن   )كبيــرة، متوســطة، قليلــة(  متفاوتة، وبدرجات  % من المستجيبين بأنهم راضون29المجلس الحالي، إذ أفاد  
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% أفــادوا بــأنهم  يــر 71مقابــل  ،والــى الآن  2007ثــاني  الأداء مجلس النواب الحــالي منــذ انتخابــه فــي تشــرين  

 ن عن أداء هذا المجلس.راضي

 

ي أفــادت لت ــا أكثــر الفئــات نجــد أنوعند مقارنة الرضا عن أداء مجلس النواب بين فئات عينة قادة الرأي العــام، 

% بأنهم  ير راضين، فالصــحفيين 89إذ أفاد عن أداء المجلس هي فئة قيادات الأحزاب السياسية،   بعدم رضاها

    .%70كبار رجال وسيدات الدولة %، ثم 76والكتاب بنسبة 

 
 
 
 
 
 

 فئات عينة قادة الرأي العامالمجلس الحالي حسب  أداءالرضا عن   (2الشكل )
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 (المتابعين) الرضا عن أداء المجلس الحالي حسب فئات عينة قادة الرأي العام
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    تقييم أداء المجلس في القيام بوظائفه الدستورية     •

    
  الرأي بأن قادة  عينة    جيبيأكثرية مست فقد أفادت ،القيام بمهامه الدستورية  في  المجلس  أداءما يتعلق بتقييم  ي  أما ف

دم قيام المجلس  % من المستجيبين على ع 70  –  60توافق ما بين    إذ  ،المجلس الحالي لم يقم بوظائفه الدستورية

كما  بدوره في سن التشريعات،    قامبأن مجلس النواب الحالي    من المستجيبين  % 40أفاد  و  بمهامه الدستورية.  

أنه  32أفاد   الرقابة ع  قام%  الإنفابدوره في  أنه كان ممثلاً   العام  قلى  أفادوا  نفسها  المجتمع    وبالنسبة  لأطياف 

الحالي  31أفاد  و  .الأردني المجلس  أن  مساءلةقام  %  في  الاتجاه  بدوره  وفي  من  30أفاد    نفسه  الحكومة،   %

الرأي قيمت    أي أن     بدوره في محاسبة الحكومة.قام  المستجيبين أن المجلس   بعدم أكثرية مستجيبي عينة قادة 

  .المجلس في القيام بمهامه الدستورية نجاح

 
 بمهامه الدستورية  قاممجلس النواب الحالي  الذين أفادوا بأن قادة الرأي ستجيبوم (3) الشكل
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 بمهامه الدستورية   قاممجلس النواب الحالي  الذين أفادوا بأن قادة الرأي متابعو
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 تقييم أداء المجلس تجاه مجموعة من القضايا  •
 

هدف استطلاع الرأي إلى التعرف إلى تقييم قادة الرأي العام لأداء مجلس النواب في مجموعة من الموضــوعات 

، وقد كانت موضع نقاش وجدل منذ انتخاب مجلس النواب الحالي الأردنيالأساسية التي تتصدر اهتمام المواطن 

هي: تعزيز الحريــات؛ وسياســة الدولــة الاقتصــادية؛ وسياســة الإنفــاق العــام؛ وتشــكيلات الوظــائف ى الآن، ووإل

وجهــة  إلــى ومحاربة الفساد. واتبع هذا الاســتطلاع نمــط التعــرف  ؛والسياسة الخارجية  ؛الحكومية؛ والخصخصة

عات أم لا.  ومــن ثــم ذه الموضــوما إذا كان هنالك دور لمجلس النواب في التعامل مــع ه ــ  حول  نظر المستجيبين

المستجيبين الذين أفادوا بأن لهذا المجلس دوراً في هــذه الموضــوعات.   جانبالتعرف إلى تقييم أداء المجلس من  

بأنــه لــم يكــن  ت% أفــاد79 -%53بــين  بنســبة تتــراوح مســتجيبي عينــة قــادة الــرأيوأظهرت النتائج أن أ لبية  

 ه الموضوعات. امل مع هذلمجلس النواب الحالي أي دور في التع

% فيما أفــاد 23-9تتراوح ما بين    بالإيجابيفيما كانت نسبة الذين أفادوا بأن للمجلس دوراً وقيموا هذا الدور في  

 ،المجلس كان لــه دور ســلبي فــي موضــوعي تشــكيلات الوظــائف الحكوميــة خمس المستجيبين بأنحوالي ثلث و

  .على التوالي الخصخصةو
 

 الرأي العام نحو ما إذا كان لمجلس النواب الحالي  قادة هات ( اتجا 2)الجدول 
 دور في مجموعة من الموضوعات الأساسية، وتقييم هذا الدور  

لم يكن   كان لمجلس النواب دور في ....  
للمجلس  

 دور 

لا أعرف إن  
كان له دور  

 أم لا 
 المجموع 

  هذا الدوركان  
 ً  إيجابيا

كان هذا  
 ً  الدور سلبيا

لم يكن هذا  
ياً  ر ايجابالدو

 ً  ولا سلبيا

 100 2 62 3 10 23 محاربة الفساد 
 100 2 73 2 5 19 تعزيز الحريات  

 100 4 61 5 11 19 سياسة الإنفاق العام 
 100 2 74 2 6 17 السياسة الاقتصادية 
 100 3 79 2 4 12 السياسة الخارجية 

 100 5 53 2 32 9 تشكيلات الوظائف الحكومية 

 100 6 62 3 18 11 الخصخصة 

 
 اتجاهات قادة الرأي العام نحو ما إذا كان لمجلس النواب الحالي 

 )المتابعين( دور في مجموعة من الموضوعات الأساسية، وتقييم هذا الدور 

لم يكن   كان لمجلس النواب دور في ....  
للمجلس  

 دور 

لا أعرف إن  
كان له دور  

 أم لا 
 المجموع 

  هذا الدوركان  
 ً  إيجابيا

كان هذا  
ً لدور سا  لبيا

لم يكن هذا  
الدور ايجابياً  
 ً  ولا سلبيا

 100 2 62 3 10 23 محاربة الفساد 
 100 1 73 1 5 20 تعزيز الحريات  

 100 3 61 6 11 19 سياسة الإنفاق العام 
 100 1 74 2 6 17 السياسة الاقتصادية 
 100 2 80 2 4 12 السياسة الخارجية 

 تشكيلات الوظائف الحكومية 
9 31 2 55 3 100 

 100 5 63 3 19 10 الخصخصة 
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 النواب الحالي  استقلالية مجلس: ثانيالقسم ال

 
الرأي العام نحــو اســتقلالية مجلــس النــواب الحــالي، عــن الســلطة قادة اتجاهات  إلىهدف هذا القسم إلى التعرف 

  .دنيالأر التنفيذية، وعن القوى السياسية والاقتصادية والاجتماعية المؤثرة في المجتمع

 

 استقلالية مجلس النواب  •

أفاد    التنفيذية،  السلطة  الحالي عن  المجلس  استقلالية  المجلس  38فعلى صعيد  بأن  المستجيبين  يتمتع  لا  % من 

إلى درجة  يتمتع باستقلالية    بأنه  أفادوا  المستجيبين% من  6  مقابلعن السلطة التنفيذية،    على الإطلاقباستقلالية  

 ية. تنفيذعن السلطة ال كبيرة

 (%65)الــرأي العــام  المستجيبين من قادة  وعند احتساب الوسط الحسابي لإجابات المستجيبين، يظهر أن أكثرية  

 % أفــادوا بــأن المجلــس يتمتــع35مقابل    ،ترى أن مجلس النواب الحالي لا يتمتع باستقلالية عن السلطة التنفيذية

 السلطة التنفيذية. ة( عنبدرجات متفاوتة )كبيرة، متوسطة، قليلو  باستقلالية

%( وكبار رجــال وســيدات 84وتظهر النتائج أن هنالك شبه توافق في رأي المستجيبين في عينة قادة الأحزاب )

 ستقلالية عن السلطة التنفيذية.على أن المجلس الحالي لا يتمتع با%( 70الدولة )

 ن السلطة التنفيذية واب عمدى استقلالية مجلس الناتجاهات قادة الرأي العام نحو ( 4الشكل )

35

65

يتمتع باستقلالية عن السلطة التنفيذية

لا يتمتع باستقلالية عن السلطة التنفيذية

 

 

 )المتابعين(اتجاهات قادة الرأي العام نحو مدى استقلالية مجلس النواب عن السلطة التنفيذية
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لا يتمتع باستقلالية عن السلطة التنفيذية
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 عينة قادة الرأي ( مدى استقلالية مجلس النواب حسب فئات 5الشكل )
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 )المتابعين( مدى استقلالية مجلس النواب حسب فئات عينة قادة الرأي 
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أما على صعيد تعرض أعضاء مجلس النواب الحالي لضغوطات من جانب قوى سياسية واقتصــادية واجتماعيــة 

 قســامأ  ةإلــى ثلاث ــ  نوالعــام منقســم  دة الــرأيمــن قــاالمستجيبين  وإعلامية للتأثير في كيفية تصويتهم، فقد تبين أن  

وهــو  رئيسية تجاه مدى تعرض النواب لضغوط من جانب قــوى سياســية واجتماعيــة واقتصــادية:  القســم الأول،



 9 

 – 43أفــاد مــا نســبته )  إذ  يقــر بــأن النــواب يتعرضــون لضــغوط للتــأثير فــي تصــويتهم،  الأكبر بين المستجيبين،

وزير ما ؛ الأجهزة الأمنية؛ أصحاب   ؛جانب: الحكومةالنواب لضغوط من  تعرض  %( من عينة قادة الرأي ب67

 ؛وجهــاء منــاطقهم الانتخابيــة  ؛أقــاربهم  ؛وجهــاء العشــائر  ؛النفوذ السياسي من خارج الحكومة؛ كبار الاقتصاديين

يتعرضــون ب لا  ، فيقــر بــأن النــواالقســم الثــاني  أمــا  للتأثير فــي تصــويتهم.  ،الصحافة  ؛ناخبي دوائرهم الانتخابية

عــن  يشير إلى الذين عبرواف -وهو الأقل نسبة– القسم الثالث أما، %(51 – 29) لضغوط، إذ أفاد بذلك ما نسبته

% مــن 14 – 4وكانــت نســبتهم تتــراوح بــين  ،حول ما إذا كان النــواب يتعرضــون لضــغوط أم لا  معدم معرفته

 .  المستجيبين

النواب يتعرضون لضغوط للتأثير في كيفية تصويتهم، يعتقدون أن   بأن  الذين أفادواالمستجيبين    ثلثيإن أكثر من  

الأمنيــة، الأجهــزة    النــواب يســتجيبون لضــغوط:  ثلثــيهم أنالنواب يســتجيبون لهــذه الضــغوط، إذ رأى أكثــر مــن  

وزيــر مــا، وجهــاء منــاطقهم  ، شــيوو ووجهــاء العشــائر،أصــحاب النفــوذ السياســي،  كبار الاقتصاديين  ،الحكومة

الرأي العام بــأن النــواب أقــل اســتجابة لضــغوط نــاخبي   ن من قادةالمستجيبو  ية، أقاربهم.  في حين اعتقدابالانتخ

الذين قالوا إن النواب يتعرضون لضغوط مــن  % من60حوالي  أفاد  فقددوائرهم الانتخابية، والصحافة المحلية،  

 يستجيبون لتلك الضغوط. النواب أن جانب هاتين الجهتين،
 

 مدى تعرض النواب لضغوط من جانب القوى السياسية والاجتماعية والاقتصادية، ومدى استجابتهم لهذه الضغوط  (3الجدول )

 تعرض أعضاء المجلس لضغوط من جانب 
 نعم  
)%( 

 لا
)%( 

لا أعرف  
)%( 

نسبة الذين أفادوا بأن أعضاء المجلس الحالي كانوا  
يستجيبون لهذه الضغوط من مجموع المستجيبين  

 وا إنهم يتعرضون لضغوط لالذين قا 

 72 5 29 66 شيوو ووجهاء العشائر 

 80 6 27 67 الحكومة بصفة عامة 

 70 4 31 65 وجهاء مناطقهم الانتخابية 

 69 5 33 62 أقاربهم 

 72 10 45 45 وزير ما

 78 10 34 56 كبار الاقتصاديين 

 83 14 40 46 الأجهزة الأمنية 

  أصحاب النفوذ السياسي من خارج
 مة والحك
 
 
 
 

 الحكومة 
 

 الحكومة ختتختالالالالالحكومة 

62 30 8 
75 

 60 6 51 43 الصحافة المحلية 

 59 5 48 47 ناخبي دوائرهم الانتخابية 

 
 (المتابعين) مدى تعرض النواب لضغوط من جانب القوى السياسية والاجتماعية والاقتصادية، ومدى استجابتهم لهذه الضغوط

 من جانب  تعرض أعضاء المجلس لضغوط
 نعم  
)%( 

 لا
)%( 

لا أعرف  
)%( 

نسبة الذين أفادوا بأن أعضاء المجلس الحالي كانوا  
يستجيبون لهذه الضغوط من مجموع المستجيبين  

 الذين قالوا إنهم يتعرضون لضغوط 

 73 3 29 68 شيوو ووجهاء العشائر 

 80 5 25 70 الحكومة بصفة عامة 

 71 3 30 66 وجهاء مناطقهم الانتخابية 

 69 4 33 64 أقاربهم 

 72 10 43 47 وزير ما

 78 10 32 58 كبار الاقتصاديين 

 83 13 40 47 الأجهزة الأمنية 

  أصحاب النفوذ السياسي من خارج
 الحكومة 

 
 
 
 

 الحكومة 
 

 الحكومة ختتختالالالالالحكومة 

65 28 7 
76 

 60 5 51 44 الصحافة المحلية 

 59 4 47 49 ناخبي دوائرهم الانتخابية 
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 النواب الحالي  مجلس: متابعة أعمال  ثالث القسم ال

 
لأعمال مجلس النواب الحالي، والوقوف على آراء   قادة الرأي يهدف هذا الجزء إلى التعرف إلى مدى متابعة 

 .المستجيبين عن مدى تواصل أعضاء مجلس النواب الحالي مع المواطنين بصفة عامة

 

 متابعة أعمال المجلس •

أن   النتائج  المستجيبينأ أظهرت  الرأي   لبية  قادة  أفاد    تابعت  من  إذ  الحالي،  النواب  مجلس  من  20أعمال   %

على  أعمال المجلس  % قالوا إنهم لم يتابعوا  14مقابل  ،  المستجيبين أنهم تابعوا أعمال المجلس إلى درجة كبيرة

 الإطلاق.  

الرأي العام كانوا قادة  من مستجيبي    %57  نجد أنوعند أخذ الوسط الحسابي كنسبة مئوية لإجابات المستجيبين،  

يتابعوا أعمال   لم  % أفادوا بأنهم43مقابل     .)كبيرة، متوسطة، قليلة(  :متابعين لأعمال المجلس بدرجات متفاوتة

 المجلس الحالي.  وكانت فئة كبار الاقتصاديين هي الأقل متابعة.
 

 قادة الرأي العام   اتئف والحالي  عمال المجلسحسب متابعتهم لأ ( المستجيبون6الشكل )

39

60

44

57

35 37 36
39

61

40

56

43

65 63 64 61
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70

كبار رجال

وسيدات الدولة

الصحفيون والكتاب

والفنانون

القيادات الحزبية أساتذة الجامعات المهنيون القيادات النقابية كبار الاقتصاديين قادة الرأي بصفة

عامة

%

تابعوا اعمال المجلس لم يتابعوا اعمال المجلس

 
 

 التواصل بين نواب المجلس الحالي والمواطنين •
 
 
 
 
 

ما يتعلق بتواصله مع المــواطنين بســلبية،   من قادة الرأي العام أداء مجلس النواب الحالي في  لقد قيم المستجيبون

مجلــس  أعضاء% بأن متابعة 29ين كان كافيا، وأفاد % من المستجيبين بأن تواصل النواب مع الناخب26إذ أفاد  

مجلــس النــواب   أعضــاء% أفــادوا بكفايــة متابعــة  34النواب لقضايا ومشكلات الدائرة الانتخابية كانــت كافيــة، و

نســبة المســتجيبين مــن قــادة الــرأي العــام الــذين أفــادوا بــأن متابعــة   أن. والملفت للانتباه  الأساسيةلقضايا الوطن  

أي أن قــادة الــرأي العــام قيمــت نــواب   %.64النــواب للواجبــات الاجتماعيــة كانــت كافيــة هــي   أعضاء مجلــس

الــدائرة ووعــدم النجــاح فــي متابعــة قضــايا الــوطن،   ،المجلس بالنجاح في موضوع متابعة الواجبات الاجتماعيــة

 والتواصل مع الناخبين.  ،الانتخابية
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 النواب مع المواطنين  أعضاء مجلس  المستجيبين لتواصلتقييم ( 7الشكل )

26
29

34

64
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تواصل اعضاء مجلس النواب مع

الناخبين

متابعة اعضاء مجلس النواب

لقضايا ومشكلات الدائرة الانتخابية

متابعة اعضاء مجلس النواب

لقضايا الوطن الأساسية

متابعة اعضاء مجلس النواب

للواجبات الاجتماعية )افراح،

عزاء.. الخ(

%

 
 لتواصل أعضاء مجلس النواب مع المواطنين  المتابعينتقييم 

 

26
30
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64
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تواصل اعضاء مجلس النواب مع

الناخبين

متابعة اعضاء مجلس النواب

لقضايا ومشكلات الدائرة الانتخابية

متابعة اعضاء مجلس النواب

لقضايا الوطن الأساسية

متابعة اعضاء مجلس النواب

للواجبات الاجتماعية )افراح،

عزاء.. الخ(

%

 
 تقييم أداء النائبات في المجلس الحالي : رابعالقسم ال

 
سابق، بالنص على "كوتا" نسائية، يتم لقد جرت انتخابات المجلس الحالي، كما هي الحال في المجلس النيابي ال

وسابعة  "الكوتا"  أساس  على  انتخبن  نائبات  ست  المجلس  هذا  عضوية  وتضم  نائبات،  ست  انتخاب  بموجبها 

النسائية وتقييم أداء النائبات   " الكوتا" انتخبت بالتنافس الحر.  وهدف هذا الاستطلاع إلى تقييم الرأي العام لنظام  

 السيدات. 



 12 

%( تؤيد الاستمرار بالعمل بــ "الكوتا" النسائية، مقابل 55أ لبية المستجيبين من قادة الرأي )  أن   أظهرت النتائج

 % يعارضونها. 45

 المؤيدون للاستمرار في الكوتا النسائية والمعارضون لها  (8الشكل )

55

45
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أؤيد الاستمرار في الكوتا أعارض الاستمرار في الكوتا

%

 
 ( المتابعين) المؤيدون للاستمرار في الكوتا النسائية والمعارضون لها

54

46

42

44

46

48

50

52

54

56

أؤيد الاستمرار في الكوتا أعارض الاستمرار في الكوتا

%

 

أن   المجلس، يتضح  الرجال في هذا  النواب  أقرانهم من  النائبات مع  أداء  أداء  19وحول مقارنة  بأن  أفادوا   %

أفاد   فيما  الرجال،  النواب  أداء  أفضل من  أداء47النائبات كان  النائبات كان مثل  أداء  بأن  الرجال،    النواب  % 

 .اء النواب الرجال أداء النائبات كان أسوأ من أد% أفادوا بأن  30و

 ( تقييم أداء النائبات في المجلس الحالي  4جدول )ال

أداء النائبات أفضل من أداء النواب  
 الرجال 

19 

 47 مثل أداء النواب الرجال 

 30 أسوأ من أداء النواب الرجال 

 30 لا أعرف 
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 تابعين(لم)ا تقييم أداء النائبات في المجلس الحالي

أداء النائبات أفضل من أداء النواب  
 الرجال 

18 

 48 مثل أداء النواب الرجال 

 30 أسوأ من أداء النواب الرجال 

 4 لا أعرف 

 

 تقييم قادة الرأي لمجموعة من الامتيازات التي تمنح لأعضاء مجلس النواب  : خامسالقسم ال
 

الشه الرواتب  زيادة  تم  الحالي،  المجلس  فترة  يوازي  ريخلال  صحياً  تأميناً  ومنحهم  للنواب    الصحي   تأمينالة 

وزراء.  كما درجت الحكومات وبعض المؤسسات على تقديم امتيازات للنواب خلال هذا المجلس أو مجالس لل

 . متيازاتمثل هذه الانحو  قادة الرأيسابقة.  ويهدف هذا القسم من الاستطلاع إلى التعرف إلى اتجاهات 

 

أيد    لكبصفة عامة، هنا فقد  النواب،  لزيادة رواتب  النواب    المستجيبين رفع% من  13معارضة كبيرة  رواتب 

النواب تأميناً صحياً مماثلا   عينة قادة الرأي العام حول منح انقسم مستجيبو % عارضوا ذلك.  في حين86مقابل 

 %.48، وعارضه  مينهذا التأ% منح النواب 50 فقد أيدمين الوزراء، لتأ

 
 وزراء لل الصحي  تأمينال الرأي العام نحو رفع رواتب النواب ومنحهم تأميناً صحياً يوازي قادة اتجاهات   (9الشكل )
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رفع رواتب أعضاء مجلس النواب منح النواب تأميتاً صحياً يوازي تأمين الوزراء
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 (المتابعين) وزراءلل الصحي  تأمينالاتجاهات قادة الرأي العام نحو رفع رواتب النواب ومنحهم تأميناً صحياً يوازي 
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تؤيد تعارض لا أعرف

%

رفع رواتب أعضاء مجلس النواب منح النواب تأميتاً صحياً يوازي تأمين الوزراء

  

المستجيبين من   أما في ما يتعلق بما درجت الحكومات وبعض المؤسسات على تقديمه من امتيازات للنواب، فإن 

ينة  أن هنالك شبه توافق بين أفراد عوتظهر النتائج    .للنواب  منح مثل هذه الامتيازاتيعارضون  الرأي العام    قادة

عدد من الوظائف   :يعارضون منح  %92  –  77ما نسبته    ن، إذ إالامتيازات  ههذ  قادة الرأي العام على معارضة

نائب،   الجمركيةلكل  الرسوم  من  النواب  سيارات  لتوزيعها،  إعفاء  نائب  لكل  الحج  تأشيرات  من  عدد    ، تأمين 

نواب لمنح مالية يقوم اتأمين    ،السماح للنواب ببيع الإعفاء الجمركي لسياراتهم،  تخصيص مقاعد جامعية للنواب

 . مساعدات مالية وعينية لكل نائب لتوزيعها على الفقراءإعطاء  المحتاجين،بتوزيعها على الطلبة 
 

( درجت الحكومات وبعض المؤسسات على تقديم امتيازات للنواب، هل تؤيد أو تعارض قيام الحكومة أو المؤسسات  5)الجدول 
 بـ......% 

 لا اعرف  أعارض أؤيد  

 1 77 22 ية لكل نائب لتوزيعها على الفقراء نمنح مساعدات مالية وعي 
 1 78 21 تأمين منح مالية يقوم النواب بتوزيعها على الطلاب  

 1 81 18 تأمين عدد من تأشيرات الحج لكل نائب وتوزيعها

 1 83 16 تخصيص مقاعد جامعية تعطى للنواب 

 2 85 13 منح عدد من الوظائف لكل نائب  

 1 80 19 جمارك لإعفاء سيارات النواب من ا

 1 92 7 السماح للنواب ببيع الإعفاء الجمركي لسياراتهم  
 

 (المتابعين) الحكومات وبعض المؤسسات على تقديم امتيازات للنواب، هل تؤيد أو تعارض قيام الحكومة أو المؤسسات بـ......%

 لا اعرف  أعارض أؤيد  

 1 77 22 راء قمنح مساعدات مالية وعينية لكل نائب لتوزيعها على الف

 1 79 20 تأمين منح مالية يقوم النواب بتوزيعها على الطلاب 

 1 81 18 تأمين عدد من تأشيرات الحج لكل نائب وتوزيعها

 1 83 16 تخصيص مقاعد جامعية تعطى للنواب 

 2 84 14 منح عدد من الوظائف لكل نائب  

 1 80 19 إعفاء سيارات النواب من الجمارك 

 1 91 8 بيع الإعفاء الجمركي لسياراتهم  بالسماح للنواب 
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 إلى التقليليؤدي  الامتيازاتأن منح مثل هذه  عتقدونالمستجيبين من قادة الرأي العام ي  ثلثي  كما تظهر النتائج أن

استقلالية مجلس النــواب، فــي  من الامتيازات يزيدأفادوا بأن منح هذه  %  13، مقابل  من استقلالية مجلس النواب

 .هنالك علاقة بين استقلالية مجلس النواب وهذه الامتيازات تليس ه% أن21 دأفاحين 

    مجلس الاستقلالية  للنواب على الامتيازات  ح هذهنأثر م  نحواتجاهات المستجيبين   (10الشكل )
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%

 

 مجلسال أثر منح هذه الامتيازات للنواب على استقلالية  نحو (المتابعين)اتجاهات 
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 الخلاصة
 

 الرأي العام الأردني من فيإن قادة الرأي العام في الأردن يعبرون عن فئات من المجتمع لها القدرة على التأثير 

الاجتماعيــة  انتهمعلــى التــأثير مــن خــلال مك ــ تهمقــدر إضــافة إلــيتصال مباشرة،  من وسائل ا  يمتلكونهخلال ما  

اء هــذه الفئــات مــن المجتمــع بحكــم رن المــواطنين فــي الأردن يتــابعون آالسياسية والثقافية.  كما أالاقتصادية وو

ن إلــى آرائهــم لون فئات اجتماعية يتطلع المواطنوإن قادة الرأي يمث  هم المتباينة.عوبحكم مواق  ،وتأهيلهم  ،خبرتهم

إلــى أن  المواطنين، إضافةمل من مصادر  يرهم من ، وأن مصادر معلوماتهم أوسع وأشخبرة  ووذ  همأن  عتباربا

فئات قادة الرأي هي من أكثر الفئات انخراطاً في النشاط السياســي والأكثــر اهتمامــاً فــي المحافظــة علــى الأطــر 

 ،أهميــة بالغــة  جانــب قــادة الــرأي ذوتقييم أداء المجلس مــن    فالوقوف علىولذا  ة.   السياسية الشرعية والدستوري

ً  دلالة وهو مؤشر ذو      .  أيضا

كــان  ،لأداء المجلس الحــالي منــذ انتخابــه وإلــى الآنالاستطلاع أن تقييم عينة قادة الرأي العام  نتائج  أظهرت  لقد  

 ً عن أداء المجلس بصفة عامة.  كما أن أكثريــة  راضيةسلبياً.  فقد أفادت أكثرية عينة قادة الرأي بأنها  ير   تقييما

مجلــس لــم يقــم بوظائفــه الدســتورية مــن تشــريع ورقابــة وتمثيــل.  وتوافقــت أكثريــة لأن ا  عبروا عنالمستجيبين  

ية في الأردن مثــل: تعزيــز المستجيبين على أن هذا المجلس لم يكن له دور في التعامل مع موضوعات ذات أهم

مجلــس لالمســتجيبين دور ا  حوالي خمس  الخصخصة.....الخ.  فيما قيمت نسبة محددةو  ومحاربة الفساد  الحريات

 .لتعامل مع هذه القضايا بالإيجابيفي ا

قادة  كما قيمستقلالية عن السلطة التنفيذية.  ى أن المجلس الحالي لا يتمتع بالاإن أكثرية عينة قادة الرأي العام تر

متيــازات التــي يحصــل عليهــا عــارض أكثــريتهم الاو، لبيائرهم بالس ــيضاً تواصل النواب مع مواطني دوأالرأي  

متيازات تساهم في فقــدان المجلــس أن مثل هذه الايمكن الحصول عليها.  واعتقدت أ لبية المستجيبين    أو  النواب

 ستقلاليته.لا

أولهــا: فقــدان هــذا  الهامة: في مجموعة من المؤشراتنفسه النواب الحالي داء مجلس لأ السلبي تقييمال  هذا  يعكس

قادة الرأي به من ناحية وعــدم الشــعور بضــرورة الــدفاع   عدم مبالاة  من ثمو  ،المجلس لسمته التمثيلية للمواطنين

المؤسسات الدستورية من ناحية أخرى.  ثانيا: التراجع المــنظم فــي ثقــة قــادة الــرأي لــيس   بوصفه واحداً فيعنه  

 فقط في المجلس الحالي، بل في مؤسسة مجلس النواب بصفة عامة.

تأييــدهم حــول  المســتجيبين المجلــس الحــالي بانقســام ويــنعكس عــدم اهتمــام قــادة الــرأي وانحــدار ثقــتهم فــي أداء

 الحــالي  المجلس  لحل% من المستجيبين عن تأييدهم  42  عبر  إذ  ،حتى نهاية ولايته الدستورية  لاستمرار المجلس

 ستمرار المجلس حتى نهاية ولايته.% عبروا عن تأييدهم في ا53مقابل  ،نهاية ولايته الآن، أي قبل
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 المستجيبون حسب تأييدهم لحل مجلس النواب الحالي أو استمراره حتى نهاية ولايته ( 11الشكل )

42

53

5

0

10

20

30

40

50

60

أؤيد حل مجلس النواب الآن أؤيد أن يستمر حتى نهاية ولايته لا أعرف

%

 
 

 حسب تأييدهم لحل مجلس النواب الحالي أو استمراره حتى نهاية ولايته  المتابعون( 11الشكل )
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إجراء انتخابات   أنها مع %88بنسبة  أفادتدين لحل مجلس النواب الحالي كما أن أكثرية المستجيبين من المؤي

  % لا يؤيدون ذلك. 12، مقابل أشهر التالية لحل المجلس ةمبكرة خلال الأربع

 
 

   المجلس لح  من حسب تأييدهم لإجراء انتخابات مبكرة خلال أربعة أشهر المؤييدون لحل المجلس الآن ( المستجيبون12الشكل )

88

12

الذين يؤيدون اجراء انتخابات مبكرة 

الذين لا يؤيدون اجراء انتخابات مبكرة
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   المجلس حل من حسب تأييدهم لإجراء انتخابات مبكرة خلال أربعة أشهر  المتابعون المؤيدون لحل المجلس الآن

89

11

الذين يؤيدون اجراء انتخابات مبكرة 

الذين لا يؤيدون اجراء انتخابات مبكرة

 

ً  وينعكس التقييم السلبي لأداء مجلــس النــواب الحــالي مؤسســة مجلــس علــى مــدى ثقــة قــادة الــرأي العــام "ب أيضــا

كبيــرة، متوســطة، قليلــة(. ) :متفاوتةوبدرجات  % من المستجيبين بأنهم يثقون بهذه المؤسسة42"، إذ أفاد  النواب

وعند مقارنة هذه الثقة بالثقة بمؤسسات مختلفة في إطار الدولة والمجتمع الأردني، تظهر النتــائج أن قــادة الــرأي 

والنقابــات   ،الضــمان الاجتمــاعيمؤسســة  و  ،ضــاءوالق  ،دور العبــادة  ي المؤسســات التاليــة:ف ــ  أكبــرالعام لهم ثقــة  

وجبهــة   ،والنقابــات العماليــة  ،ورجــال الــدين  ،ومجلــس الأعيــان  ،والحكومــة  ،والصحافة اليومية المحلية  ،المهنية

أكثر  بمجلس النواب يثقون فقط قادة الرأي أن.  كما تظهر النتائج الصحافة الأسبوعية المحليةو ،العمل الإسلامي

 ستثناء جبهة العمل الإسلامي.حزاب السياسية بابالأ  من ثقتتهم
  

 الرأي العام في مؤسسات وهيئات رسمية و ير رسمية قادة ثقة  (13)الشكل 
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 بعون( )المتا الرأي العام في مؤسسات وهيئات رسمية و ير رسميةقادة ثقة 
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النواب بصفة عامة ولتعزيز دوره  لتحسين أداء مجلس محتملةأن لدى قادة الرأي تصورات  نتائجكما أظهرت ال 

لقيام بمهامه الدستورية. فمن ناحيــة أظهــرت النتــائج اتجاهــات قــادة الــرأي نحــو النظــام الانتخــابي الأفضــل في ا

ــام المجلــس بمهلتعزيــز دور المجلــس وأك ــتقص مــن قي ــي تن ــة الت ــر الأنظمــة الانتخابي وذكــر امــه الدســتورية. ث

الــذي كــان ة علــى مســتوى الــدائرة الانتخابيــة أن قــانون القائم ــ  ،%26وبنسبة    ،من قادة الرأي العام  المستجيبون

لدستورية، فيما لقيام بمهامه اضل نظام لتعزيز دور مجلس النواب في ا( هو أف1989به في الأردن عام )  معمولاً 

أفضــل نظــام انتخــابي  ائمــة النســبية علــى مســتوى الــبلاد هــون قــانون القاعتقد ربع مستجيبي عينة قادة الرأي بأ

و أفضــل قــانون لتعزيــز % بـأن القانون المعمول به حالياً )الصوت الواحد( ه ــ15لتعزيز دور المجلس، وتوافق  

% 54 فقد أفادى صعيد أكثر الأنظمة سلبية على أداء المجلس، لقيام بمهامه الدستورية.  أما علدور المجلس في ا

( هــو أكثــر الأنظمــة انتقاصــاً 1993من المستجيبين أن قانون الصوت الواحد المعمول به في الأردن منــذ عــام )

 .لدور المجلس في القيام بمهامه
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ون  لقيام بمهامه الدستورية والقاندور مجلس النواب في ا الأفضل لتعزيز  ( اتجاهات عينة قادة الرأي نحو القانون الانتخابي6)جدول ال

   الأكثر انتقاصاً لدور المجلس في القيام بمهامهالانتخابي 

 

 ما هو أكثر نظام ينتقص من  

 قيام   مجلس النواب بمهامه   

 الدستورية؟

ضل نظام  ما هو أف 

لتعزيز دور مجلس  

لقيام  النواب في ا 

 بمهامه الدستورية؟ 

 القانون

11 16 
سم الدوائر الانتخابية على عدد المقاعد  قانون الصوت الواحد لدائرة لها مقعد واحد.  بحيث تق

 دوائر انتخابية     110نواب=   110النيابية بمعنى 

14 25 
المملكة دائرة انتخابية واحدة.  ويقوم   بحيث تكونقانون القائمة النسبية على مستوى البلاد.  

 خابية الناخب بتصويت لقوائم انت

7 15 
%  50و% من أعضاء المجلس حسب القائمة 50ب النظام المختلط الذي يتم من خلاله انتخا

 حسب الصوت الواحد  

54 15 
.  ويحق للناخب التصويت  1993قانون الصوت الواحد المعمول فيه في الأردن منذ العام 

 لمرشح واحد في دائرة انتخابية متعددة المقاعد  

6 26 
  1989ي انتخابات عام مة على مستوى الدائرة الذي كان معمولاً به في الأردن فقانون القائ

 بحيث يحق للناخب التصويت لعدد من المرشحين بعدد المقاعد المخصصة للدائرة       

 لا اعرف  3 8

 
لقيام بمهامه الدستورية والقانون  ا الأفضل لتعزيز دور مجلس النواب في  عينة قادة الرأي نحو القانون الانتخابي  المتابعون() اتجاهات 

   تقاصاً لدور المجلس في القيام بمهامهالأكثر ان الانتخابي 

 

 ما هو أكثر نظام ينتقص من  

 قيام   مجلس النواب بمهامه   

 الدستورية؟

ضل نظام  ما هو أف 

لتعزيز دور مجلس  

لقيام  النواب في ا 

 بمهامه الدستورية؟ 

 القانون

12 17 
على عدد المقاعد  لدائرة لها مقعد واحد.  بحيث تقسم الدوائر الانتخابية قانون الصوت الواحد 

 دوائر انتخابية     110نواب=   110النيابية بمعنى 

13 26 
المملكة دائرة انتخابية واحدة.  ويقوم   بحيث تكونقانون القائمة النسبية على مستوى البلاد.  

 الناخب بتصويت لقوائم انتخابية 

6 15 
%  50حسب القائمة و % من أعضاء المجلس  50المختلط الذي يتم من خلاله انتخاب النظام 

 حسب الصوت الواحد  

55 15 
.  ويحق للناخب التصويت  1993قانون الصوت الواحد المعمول فيه في الأردن منذ العام 

 لمرشح واحد في دائرة انتخابية متعددة المقاعد  

6 26 
  1989الذي كان معمولاً به في الأردن في انتخابات عام   قانون القائمة على مستوى الدائرة

 حيث يحق للناخب التصويت لعدد من المرشحين بعدد المقاعد المخصصة للدائرة       ب

 لا اعرف  2 6
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تجاه السمات التي يجب أن يتمتع بها النواب من أجل تعزيز دور المجلس مقابل   فقكان لعينة قادة الرأي موكما  

مــن  %31المجلــس الحــالي، فقــد أفــاد  نــوابل برزعلى صعيد السمة الأف  نواب المجلس الحالي.ل  رزبالسمات الأ

% أنهــم نــواب 19أنهم نواب خــدمات، كمــا أفــاد  من المستجيبين %25 أفادون، المستجيبين أنهم نواب عشائريو

 (.14)الشكل ن ن للحكومة.  كما يبي% بأنهم نواب موالو12وأفاد يمثلون رأس المال وقطاع الأعمال 

 

 لحالي حسب آراء المستجيبين من قادة الرأي العام مجلس اال نوابل ( السمة الأبرز14الشكل )
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 )المتابعون(  مجلس الحالي حسب آراء المستجيبين من قادة الرأي العام ال لنواب السمة الأبرز
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الحــالي، فقــد أورد المســتجيبون  للمجلــس برزعينة قادة الرأي العام للسمة الأ جانبتوصيف السابق من ومقابل ال

المجلــس.  وكانــت أهــم هــذه من عينة قادة الرأي السمات التي يجب أن يتمتع بهــا النــواب مــن أجــل تعزيــز دور 

ســتقلالية، فيمــا أفــاد عة والاالنــواب بــالجرأة والصــدق والشــجا% من المستجيبين( أن يتحلى  24بنسبة  السمات )

كمــا أفــاد  بــرامج سياســية.  أصــحاب  و  ،النواب أن يكونوا ممثلي أحزاب سياسية  % من المستجيبين بأن على18

بأن على النواب أن يكونــوا ممثلــين لمصــالح المــواطنين ولــيس قطاعــاً واحــداً أو عشــيرة   % من المستجيبين16

والتعلــيم   فــاءةبحصيلة ثقافية وبما يلزم مــن الك  يتمتع النوابنه يجب أن  أفاد المستجيبون أ  وبالنسبة نفسهاواحدة،  

 والتأهيل.

 لتعزيز دور مجلس النواب   النواب ب أن يتسم بهاالتي يج لأبرزالسمة ا (15)شكل 
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 )المتابعون( نوابلتعزيز دور مجلس ال النواب ب أن يتسم بهالأبرز التي يج السمة ا  
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أكثــر ســلبية أفراد عينة قادة الرأي في الأردن كان بمجملــه ســلبياً و جانبنواب الحالي من  إن تقييم أداء مجلس ال

وانقســام المســتجيبين نحــو حــل   ،ولقد انعكس هذا التقييم على الثقــة فــي مؤسســة المجلــس  من تقييم الرأي العام.  

المعمول به منــذ عــام لحالي بي اأكثرية أفراد عينة قادة الرأي تتوافق على أن النظام الانتخا أن .  ويظهرالمجلس

نتقاص من دور مجلس النواب في و أكثر الأنظمة التي تساهم في الاوالقائم على مبدأ "الصوت الواحد" ه  1993

زم توافرهــا فــي النــواب مــن أجــل تعزيــز دور بعض المعايير اللا لمستجيبونا أورد  .  كماووظائفه  القيام بمهامه

 ،وأن يمثلوا اتجاهات وبــرامج سياســية  ،ستقلالية وشجاعةوا ذا مصداقية وانوعلى رأسها أن يكو  ،مجلس النواب

قدرتــه عــدم  و  ،إن عدم التغيير في أداء هذا المجلس   ويقوموا بتمثيل مصالح المواطنين وليس فئات محددة منهم.

أداء ي بأنه مجلــس يمثــل ويــدافع عــن مصــالح المــواطنين ولــيس فئــات محــددة، وأن يعكــس على إقناع قادة الرأ

سيؤدي إلى مزيــد  ،ويمثلون برامج واتجاهات سياسية ،المجلس بأن نوابه يتحلون بالجرأة والشجاعة والاستقلالية

لرأي في التأثير على ا قادة قدرةفي تراجع ثقة قادة الرأي في المجلس الحالي وفي مؤسسة "مجلس النواب".  إن 

الاقتصــادية والاجتماعيــة مــن   ل مــن ناحيــة ومــن مكــانتهمأثير واتصــامن وسائل ت  يمتلكونهالرأي العام بحكم ما  

الأمر الذي ســوف يســاهم فــي تةكــل ثقــة   ناحية ثانية سوف يساهم بالتأكيد في تراجع ثقة المواطنين في المجلس.

ً   وينعكس  ،المواطن بمؤسسته التمثيلية على مجمل ثقته في مؤسسة الدولة و يرها مــن المؤسســات السياســية   سلبا

  والشرعية.

 

 

 


